

# 躬耕不孕不育治疗 造福千家万户

——记平顶山市生殖医学研究所生殖医学科主任朱艳菊

□本报记者 魏应钦 文/图

“朱大夫，真是太谢谢您了，圆了我们最大的心愿。”近日，鲁山县的白女士和丈夫抱着龙凤胎宝宝，将一面锦旗送到平顶山市生殖医学研究所（平顶山计生医院）生殖医学科主任、主任中医师朱艳菊手中，以表达对她的感激之情。

这是朱艳菊为无数家庭找回幸福的一个缩影。在她的诊室内，挂满了患者送来的锦旗。从医38年来，朱艳菊先后为3万多个不孕不育家庭送去了福音，找回了幸福。而她也曾被患者亲切地称为“贴心人”“送子观音”。



朱艳菊在接诊患者

## ① 把“生”的希望送到千家万户

白女士自结婚起就憧憬着当妈妈，没想到却遭遇了宫外孕，被切除了左侧输卵管。后来她又两次怀孕，都是妊娠两个月胚胎停止发育。白女士辗转多地就医不见效果，于2022年2月慕名找到朱艳菊求医。

经检查，白女士卵巢功能低下，输卵管造影检查显示左侧输卵管间质部阻塞，右侧输卵管峡部通而不畅。同时，白女士的丈夫精子活率低，畸形率高。经过综合评估，朱艳菊为他们制定了个性化诊疗方案。经过一段时间用药调理，白女士右侧

输卵管恢复通畅，卵子质量也明显改善，丈夫的精子活率也提升到正常水平。试孕3个月，2022年8月，白女士成功怀孕，后经过个体化保胎治疗，2023年5月，白女士顺利产下一对足月龙凤胎，夫妇俩高兴之余对朱艳菊感激不已。

像这样的例子不胜枚举。曾经有位30岁的患者习惯性流产6次，四处求医无果，后来，她抱着试试看的心态来到市生殖医学研究所。针对患者的情况，朱艳菊根据检查情况精心为她制定了一套疗法，采用中西医结合的方法进行调理和治疗。两个多月后，患者成功怀孕，后

来顺利诞下一个健康的男宝。

朱艳菊早年毕业于河南中医药大学（今河南中医药大学）中医系，从医38年来，她一直深耕中医妇科领域，积累了丰富的临床经验。她在治疗妇科常见病、多发病的基础上，刻苦钻研妇科疑难杂症，在不孕不育症的治疗方面有独到之处。尤其是近年来，她充分发挥中医药优势，采用中西医结合方法治疗不孕不育症，如少精、无精、女性输卵管炎症堵塞、月经不调、不孕等，效果显著，全国各地患者纷纷慕名而来。

## ② 一身白衣一生奉献

“从走上工作岗位的那一刻起，我就立志把自己的毕生精力奉献给‘医生’这一崇高职业，永葆初心，要

一辈子做人民的好大夫。”谈起从医初衷，朱艳菊如是说。

朱艳菊是这样说的，更是这样做的。38年来，无论严寒酷暑、刮风下雨，她每天都坚持早来晚走，耐心细致地接诊每一位患者，亲切询问病情，制定合理的治疗方案，为他们解除烦恼。在临床中，她视患者如亲人，以一颗仁爱之心与患者及其家属沟通，倾听他们的心声和困难，在精心治疗的同时，尽自己所能帮助他们解除后顾之忧，使患者能够安心地配合治疗。

作为科主任，朱艳菊常常教导身边的医护人员，要秉持一颗爱心，爱事业、爱家庭、爱生活、爱病人，遇事换位思考，想做好工作首先要付出真情。在她的带领下，该科医疗团队凝心聚力、团结协作、蓬勃发展，在科室建设、人才培养、医疗技术等方面都取得了不凡的成绩。

“朱主任爱岗敬业，一心扑在工作

上，大家和她一起工作心里很踏实。有一次，朱主任刚做完腹腔镜手术，因为放心不下科里，只休息一天就坚持来上班了。”朱艳菊的助理张艺璇说。

医者仁心，甘于奉献。朱艳菊的辛勤付出得到了广大患者和社会各界的一致认可，她先后获得平顶山市专业技术拔尖人才、平顶山市优秀政协委员、平顶山市劳动模范等称号。而随着不孕不育症治愈率的逐年提高，朱艳菊的知名度也越来越高，来找她看病的患者络绎不绝。

“每当看到患者经过治疗后孕育了新生命，面临破碎的家庭重新找回幸福时，我的心里就会得到莫大的安慰，幸福感油然而生。”回顾自己的从医生涯，朱艳菊说，她的生活中没有豪言壮语，工作中也没有轰轰烈烈的壮举，踏踏实实做事，明明白白做人，做一名好医生，这是她一生的追求。

## 六旬“老糖友”右腿溃疡迁延不愈 新华区人民医院精心诊治成功保肢

□记者 魏应钦

本报讯 67岁的市民李女士有30年的糖尿病史，后出现脑梗死、心肌梗死、糖尿病足等并发症。近日，她右踝内侧上方出现溃烂、坏死症状，在新华区人民医院糖尿病科医疗团队的精心诊治下，患者溃疡面愈合，成功保肢。

据介绍，李女士因糖尿病及其并发症反复住院治疗，近年来已出现系统性并发症，平素血糖不达标，还出现反应迟钝和认知障碍。两个月前，她的右踝内侧上方出现溃烂，其在家涂覆酒精、紫药水等自行治疗。后来，她的溃烂面持续增大加深，且伴有恶臭和大量脓性分泌物，双下肢出现疼痛症状。为求治疗，李女士来到新华区人民医院糖尿病科就诊。

“患者可谓多病缠身。”该科主任、副主任医师苏乐芳说，询问病史和经一系列检查后，李女士被明确诊断为糖尿病足和周围神经病，并伴有高血压、脑梗死、冠心病和血管性痴呆。其中，糖尿病足是糖尿病患者最严重的并发症之一，甚至可引起截肢等严重后果。

针对患者情况，科室医疗团队为其进行清创、抗感染、改善微循环、营

养神经等综合性治疗，患者溃疡面逐步愈合，20天后顺利出院。

“对于糖尿病足，只要做到及早发现、听从医嘱规范治疗，早期的糖尿病神经血管病变是可以消除的。”苏乐芳提醒，糖尿病患者可以在家通过自测以下5个症状，做到早期发现：1.下肢麻木，患者对温度、疼痛不敏感或过度的敏感，这说明可能出现了神经病变。2.下肢或足部疼痛，夜间明显。患者还会出现间歇性跛行，也就是走一段路就会出现一侧或是两侧下肢和足部疼痛，停下来休息一下就可以好转，检查足部动脉波动或消失，这也说明血管出现了病变。3.下肢和足部皮肤干燥，颜色发生改变，或苍白或发暗，足部的皮肤角质层增厚。4.足部出现红肿或者不明原因的水泡、水泡。5.不明原因的足部关节变形。

据悉，为了回馈糖友多年来的信任，该科特推出以下活动：每周二下午前10名预约免费行眼底检查；每周三上午前10名预约免费行尿蛋白检查；每周四下午前5名预约免费行神经电图检查。地点：新华区人民医院病房楼3楼，预约电话：0375-2960894，请提前预约。

## 去“瘤”不留疤！ 郟县妇幼保健院成功开展首例腔镜甲状腺癌根治术

□记者 王春霞 通讯员 韩梦佳

本报讯 4月11日，35岁甲状腺癌根治术受益者刘女士顺利出院。这是郟县妇幼保健院外科成功开展的首例胸腔镜下甲状腺癌根治术及甲状腺峡部切除术。

两周前，刘女士体检时发现甲状腺结节，但并没有吞咽、呼吸困难、发热、声音嘶哑、手颤抖等明显不适症状。经过穿刺活检，考虑为可疑甲状腺乳头状癌。需要做手术吗？颈部留一道难看的疤怎么办？看到诊断结果后，刘女士十分紧张和不安。经过反复衡量，最终选择了在该院腔镜甲状腺外科住院治疗。

甲状腺患者在面临手术时，不仅仅是“爱美”问题，因为手术部位明显，术后还会涉及隐私和心理压力等因素。外科主任冯朝伟详细查看了刘女士的相关辅助检查，并组织全科医师进行讨论。针对此类疾病，目前，手术切除是治疗甲状腺癌最为直接的一种方法。相对于传统的开放手术，腔镜甲状腺手术具有患者术中疼痛少，无明显

疤痕的优势，该科决定为该患者实施胸腔镜右侧甲状腺癌根治术。近日，冯朝伟带领科室团队为刘女士实施了全麻下胸腔镜甲状腺癌根治术。术中，主刀团队全力保护喉返神经及甲状旁腺，避免对周围血管神经的损伤，将病侧甲状腺及峡部小心细致地切除，并进一步把淋巴结清扫干净。经过近两个小时的精细操作，术后患者胸前两侧仅有10毫米及5毫米的切口，术中出血5毫升。为确保此次手术顺利进行，该院还特别邀请了郑州市中心医院甲状腺外科副主任医师张青松全程指导。目前，刘女士恢复良好。

冯朝伟提醒，甲状腺乳头状癌是最常见的一种甲状腺癌，恶性程度较低，好发于20岁-40岁人群，女性发病率高，生长缓慢，大多预后良好。甲状腺乳头状癌多数患者无明显症状，仅能在体检中无意发现。因此，建议大家至少每年进行一次针对性体检，及时发现、及时治疗仍可完全治愈。